招束沟镇组织开展志愿宣传活动

## 文明志愿服务进镇区 移风易俗扬新风

本报讯 日前,招東沟镇充分利用街面人流密集、辐射面广的优势,组织志愿者走进镇区,开展"文明志愿服务进镇区,移风易俗扬新风"主题宣传活动。

在活动中,志愿者向过往群众

发放《移风易俗倡议书》,围绕"反对铺张浪费、抵制封建迷信、倡导婚事新办、推行丧事简办"等重点内容,运用通俗易懂、贴近生活的语言进行讲解。同时,结合实际案例,向群众揭示了大操大办、厚葬薄养等陈

规陋习所带来的危害和负担。志愿者们积极引导大家摒弃旧观念、旧习俗,树立文明、节俭、健康的生活新风尚,共同营造向上向善的社会

(赵 树)

卧凤沟乡小新立屯村

## 村容提"颜值"生活上"价值"

卧凤沟乡小新立屯村远近闻名的巾帼"八姐妹",平均年龄45岁,是村上8个网格单元的专职网格员。每周一,"八姐妹"都会对在村上新发现的卫生死角进行登记,然后带领各自网格内的成员,展开"地毯式"清扫。

自从小新立屯村成立了环境长效整治工作专班后,村党总支部统一组织,村"两委"、村民代表、党员代表为一级网格员,村民小组长为二级专职网格员,实施"周巡查、月调度"机制,让环境问题无处遁形。党员干部带头清理家门前杂物。共清除垃圾池5个,拆除街面老式厕所2座,新建花坛20平方米,修建排水沟60延长米……小新立屯村昔日的脏乱差逐渐被整洁有序取代。

据网格组组长刘妍介绍:"之前,在进行环境治理时,常常出现'干部干、群众看'现象;现在,通过村规民约建立,村小组长、党员带头,村民们都自觉参加到环境整治工作当中。每周一,网格员入户为村民收垃圾,村民也都主动把垃圾

放在家门口等着来收取。针对建筑垃圾,村民主动联系村里,将其在修桥、垫路上利用起来;畜禽粪便也自觉堆放到自家田间地头,实现还田再利用。"

这些细微的环境治理改变,正 在潜移默化中提升着村民的生活品质,让乡村焕发新活力。道路作为 乡村发展的"血脉",是改善人居环境的关键环节。村委将本是坑洼不平的田间路,改造成了现在平坦宽阔的水泥路,这不仅显著改善了村民的日常出行条件,更影响着村中种植户的发展心态。

小新立屯村的村民李洪国说: "前几年,批发商每次来采购,都抱 怨路不好走,导致葡萄在运输过程 中都颠碎了。现在,环境改善了, 道路也顺畅了,经销商也愿意来采 购了"

美丽乡村,不仅要有"面子",更要有"里子"。小新立屯村"两委"将环境整治与乡风文明深度融合,扎实推进党建引领基层治理、矛盾纠纷多元化解工作机制,制定村规民约、规范节俭婚丧程序,持续构建

"习惯影响文明、文明促进振兴"的治理模式。

网格组组长刘妍说:"我们不仅是村庄的信息员,更是村民的服务员。邻里之间,有什么矛盾纠纷都主动联系我们。我们入户,为村民做调解,形成了'小事不出网格,大事不出村庄'的好现状。村民之间的关系非常和谐,邻里之间有什么事,总是互相沟通,互相帮忙。"

"村美、路美、水美、院美"就是 百姓对农村人居环境的美好期 待。如今的小新立屯村,从临时性 的整治过渡到常规性的维护管理, 全村构建起了人居环境整治降本 增效的长效机制,以家庭"小美"助 力乡村"大美",达到"里子、面子" 同步提升。

该村党总支书记刘玉民表示: "目前,我们村硬化道路20多公里; 今年,栽植了260株富贵海棠,各类 花草植株达14000株;同时,维修了 两个文化广场和农家书屋;推广移 风易俗红白事简办;发展葡萄特色 产业,带动村民人均收入上万元,实 现了物质与精神双丰收。"(季 哲)

县关工委"五讲"团召开活动

## 抓好隔代教育 助推成长成才

本报讯 近日,县关工委"五讲"团在门球协会召开家教成果汇报会活动,组织门球协会会员及"家教"网群代表近30人,走进"育志书屋"交流探过

活动现场,会员们分享了家庭和谐之道,生动讲述了自身尊老爱

幼的实际行动,展现了良好家风。随后,英才学校高一学生讲述了自己坚持为瘫痪爷爷洗澡的事迹,以小手传递孝心,感动全场。活动中,"五讲"团负责同志展示了隔代教育优秀案例,孩子们现场挥毫泼墨,展示书法技艺,老人们即兴

朗诵……

县关工委相关领导表示,关注 下一代成长、抓好隔代教育是重要 职责。将持续讲好家风故事,以良 好家教家风助力青少年成长,共同 书写时代新篇章。



## 对信仰的执着追求令人动容

最近,92岁高龄的游本昌入党,一句"胸腔里跳动的,依旧是当年那个渴望光明的少年的心", 展现出的对信仰的执着追求令人动容。

信仰,对当下一些年轻人来说也许是个有点 "高大上"的词。有人觉得它"空",认为谈论它是 唱高调;有人说它"远",仿佛那是属于遥远的革 命战争年代的事,于是敬而远之。

其实,信仰既不"空",也不"远",信仰于我们犹如空气,日日受益而不觉。试想,当你身处贵州榕江洪涝灾区,陷于困境之中,是谁高喊着"我是党员,我先上",义无反顾地冲到救助群众的第一线?当你在万家灯火中,与家人其乐融融时,是谁在卫国戍边的前线写下"清澈的爱,只为中国",毅然决然为保卫家园献出生命?

在最危险的时刻,总有一群人毫不犹豫地冲在最前面。这种无私无畏的精神,正是源于心中燃烧着的信仰之火。

什么是信仰?从发生学上说,信仰源于人类祖先的弱小与外界环境的强大。面对饥寒交迫和疾病猛兽,人们将美好生活的向往寄托到某些具体或抽象的事物上,信仰便由此产生。

100多年前,共产主义——这一人类社会美好图景成为中国共产党人的信仰,正是源于在积贫积弱的旧中国,人们有着对国家民族美好未来的向往。山河破碎时,在暗夜中,在迷茫中,在各种救国的道路都走不通的时候,是共产主义信仰为一个民族点燃了一盏照亮前行道路的明灯。

"延安的城门成天开着,成天有从各个方向 走过来的青年,背着行李,燃烧着希望,走进这城 门。"抗战时期,诗人何其芳这样描述延安对青年 磁石般的引力。全面抗战初期的两年,为了心中 的信仰奔赴延安的知识分子多达4万余人。

为有牺牲多壮志,敢教日月换新天。

共产主义信仰何以产生如此巨大的力量? 因为它唤起人们内心深处对公平、正义、美好的向往,激发勇敢、奉献等宝贵的品质,驱动人们为实现它而不懈奋斗;因为它超越个人私欲,将个体生命融入伟大事业,让人们在面对艰难险阻时充满力量,面对利益诱惑时不为所动,始终坚守心底的那道光。

这,是一种强大的凝聚力。因为有崇高信仰,每个人都能化身时代的英雄。

我们这个时代,从不缺乏有崇高信仰的人。 驻守缺水少电的孤岛32年,每天清晨升起国旗, 王继才、王仕花夫妇守岛卫国的义举,打动了无 数国人;数十年如一日,以羸弱的身躯为山区女 孩擎起一盏人生的明灯,"燃灯校长"张桂梅用心 血诠释了对初心的坚守;扎根敦煌六十余载,"敦 煌的女儿"樊锦诗以自己的青春不再,换来莫高 窗的青春正好……他们的人生告诉我们:将自己 的生命与无尽的远方、无数的人们连接,才能寻 求到更饱满的人生意义。

人民有信仰,国家有力量,民族有希望。

到延安去、到解放区去,支援边疆、志愿服务,探火登月、为国造"芯"……在共同信仰的旗帜下,一代代青年用青春的力量、青春的涌动、青春的创造,推动中华民族勇毅前行、屹立于世界民族之林。

新时代青年生逢其时,惟有把个人的理想追求融入党和国家事业,不断增强做中国人的志气、骨气、底气,才能不负时代、不负韶华,在接续奋斗中把中国式现代化不断推向前进。

惟愿每一个青年,纵使岁月流转,"胸腔里跳动的,依旧是当年那个渴望光明的少年的心"。

(人民日报)

